



Merry Christmas  
and happy New Year!

# БЮЛЕТИН на Съюз на преработвателите на плодове и зеленчуци

Брой 11/м. ноември 2024 г.

Решенията след ОС  
на СППЗ



[Прочети повече](#)

Кога е следващият  
прием за инвестиции



[Прочети повече](#)

ХВП е сред най-  
важните сектори у нас



[Прочети повече](#)

Весели празници от  
екипа на СППЗ!



[Прочети повече](#)

## Годините след пандемията – поглед към бъдещето

Годишното общо отчетно-изборно събрание на СППЗ се проведе на 27.11.2024 г. в конферентна зала на комплекс „Тракиец“, с. Житница.



Събранието започна с изказване от страна на Председателя на УС, г-н Стойко Кировски, който приветства присъстващите и със задоволство отбеляза, че въпреки трудните и извънредни обстоятелства след пандемията 2020/21 г. всички членове от бранша могат да се похвалят с ръст на продажбите. За съжаление обаче политическата криза и недоверието в институциите дадоха своя отпечатък върху членството в Съюза и един от резултатите е спад на броя членове през последните 3 години.

Г-н Кировски отбелязва и добрата новина, че точно в деня на ОС към СППЗ се присъединява, като асоцииран член – фирма “Сибола” и връчи Удостоверение за членство на представляващия я - г-н Димитър Манов. Думата бе дадена на г-н Димитър Манов, управител на фирмата, който направи кратко представяне на компанията и изтъкна, че е първата фирма с консултантски услуги в сектор „Европейски Проекти към ОББ“ в сферата на енергийна ефективност. Г-н Манов изрази своята готовност да подкрепи членовете на Съюза, търсещи развитие чрез енергийна ефективност.

След встъпителните думи и връчване на Удостоверението за членство, започна същинската част на ОС по вече обявения

дневен ред.

Г-н Стойко Кировски направи резюме на Отчетния доклад, като акцентира на обемната, активна, отговорна и разнопосочна дейност на Съюза. Направи преглед на извършеното по направления: организационна дейност, взаимодействие с държавни и общински институции и организации, обучения за повишаване на компетенциите, участия на изложения у нас и в чужбина и свързани с тях събития, съвместни инициативи с учебни заведения, подготвящи кадри за бранша, работата по различни проекти и др.

Г-н Кировски засегна проблема с все по-осезаемата липса на работната ръка. Отбелязва и факта, че УХТ Пловдив изпраща студенти на стаж към фирмите преработватели на плодове и зеленчуци, но интересът на младите хора е нетраен и за съжаление очакванията им са различни от действителността.



След обсъждане на представените материали, присъстващите приеха отчетния доклад на УС и КС, финансовия отчет за периода.

Следващата точка от дневния ред включваше обсъждане и гласуване на промени в Устава на СППЗ – промяна на продължителността на мандатите на УС и КС, броят на техните членове и др.

Събитието премина към обсъждане на детайлите по 6-та точка от дневния ред: Приемане на основни насоки за развитие на СППЗ за периода 2024-2029. Председателстващият ОС прикани присъстващите да дадат предложения за основните насоки за развитие на СППЗ за следващите 5 години. След активна дискусия, присъстващите взеха решение за следване на основните направления, които бяха споделени в залата.

След това се премина към обсъждане на следваща точка от дневния ред, а именно Гласуване на Бюджет 2025 г. Представен бе ПРОЕКТ НА БЮДЖЕТ за 2025 г. и след въпроси и обсъждане, същият бе подложен на гласуване. Всички единодушно го приеха.

Заседанието продължи с процеса по избор на нов Управителен и Контролен съвет. След проведеното гласуване, членовете на Общото събрание избраха Управителен Съвет в състав:

- Стойко Кировски, фирма „Джем и джем“ ООД – Председател на УС.
- Димитър Ангелинов, фирма „Дерони Стара Загора“ ООД
- Николай Жеков, фирма „Цима 99“ ООД
- Димитър Бахаров, фирма „Балкан Агрикалчарал“ ООД
- Мирослав Манчев, фирма „Пелтина“ ООД

Контролният съвет е в състав:

- Мила Вятрова, фирма „Булгарконсерв Рупите“ ООД

След поздравления и пожелания за успешен мандат, участващите в ОС пожелаха на новоизбраните членове на УС така единодушно да си изберат Председател, както единодушно бяха избрани те.

По последна точка от дневния ред – Разни, председателстващата на ОС г-жа Филипова, прикани аудиторията за последни предложения и идеи, които да бъдат обсъдени. След изчерпване на всички допълнително

възникнали въпроси, заседанието бе закрито от председателстващата г-жа Ирина Филипова, която прикани новоизбраните членове на УС да се съберат на първото си заседание, за да изпълнят процедурата по избор на Председател. Изборът на членовете бе г-н Стойко Кировски да бъде „новият стар“ председател на Управителния съвет.

***Екипът на Съюз на преработвателите на плодове и зеленчуци би искал да изрази своята благодарност за професионалния и отговорен подход в инициативите и действията на членовете на Управителния и Контролния съвет през изминалия мандат!***

***На членовете на новото ръководство пожелаваме стабилни действия за успешно развитие на Съюза!***

В професионален план срещата включваше и три презентации за по-успешна работа в сектора, а именно:

- „Прераработката на костилкови плодове е в кръвта ни“ – темата бе представена от г-н Кристиан де Марко, представител на фирма „СТІ Food Tech“, Италия
- „Green choices“ или как зеленият избор промени продуктовата листа на месопреработвателната компания „Сами-М“ ЕООД
- „Нови решения в помощ на бизнеса“ – катедра „Консервиране и хладилни технологии“, УХТ, гр. Пловдив

Натовареният ден завърши с вечеря в ресторанта на хотела в приятна, колегиална среда!





## Приключи предварителната оценка на 210 проекта, подадени по подмярка 4.2. от ПРСР 2014 -2020

Държавен фонд „Земеделие“ – Разплащателна агенция приключи предварителната оценка на проектните предложения по подмярка 4.2. „Инвестиции в преработка/маркетинг на селскостопански продукти“ от ПРСР 2014 – 2020 г. по процедура чрез подбор № BG06RDNP001-4.018, насочени към финансиране на инвестиции и дейности, осигуряващи опазване на компонентите на околната среда, включително ВЕИ. Това съобщиха от пресцентъра на ДФЗ.

При извършване на предварителната оценка ДФЗ „Земеделие“ – РА се е придържала стриктно към утвърдените условия за кандидатстване и разяснения към тях на Министерство на земеделието и храните, в качеството на Управляващ орган на ПРСР 2014 – 2020 година.

– 2020 година.

Кандидатите, чиито проектни предложения са получили по-малък брой точки от заявените по горепосочената процедура, могат да подадат писмени възражения до Управляващия орган на ПРСР по реда на чл. 9в от Закона за подпомагане на земеделските производители в 14-дневен срок от публикуване на настоящия списък.

Общият размер на безвъзмездната финансова помощ по процедурата е 52 806 600 лв., а субсидията е до 50 на сто от общия размер на допустимите за финансово подпомагане разходи за проектно предложение.

Източник: [www.dfz.bg](http://www.dfz.bg)



## Кога е следващият прием за инвестиции в земеделски стопанства?

Какви ще са приемите по Селската програма за 2025 г., става ясно от публикуваната от Министерството на земеделието Индикативен годишен график за 2025 г. Добрата новина е, че в него са заложили търсените от фермерите интервенции за инвестиции и за преработка.

В периода септември – ноември 2025 г. земеделските стопани ще имат възможност да кандидатстват по мярката за инвестиции в земеделски стопанства, която ще бъде отворена с бюджет от 145 млн. евро. По същото време ще стартира и отделен прием с фокус върху напояването и опазването на околната среда. За тази инициатива са предвидени 65 млн. евро.

Между ноември 2025 и януари 2026 г. ще бъде отворен прием за проекти за преработка на земеделски суровини с общ бюджет от 175 млн. евро. В допълнение, отново в посока преработка, ще бъде организиран отделен прием за проекти, насочени изключително към опазването на околната среда с бюджет от 55 млн. евро.

В началото на 2025 г. е планирано и отваряне на мярката за неземеделски дейности в селските райони в три направления – инвестиции в производството, предоставяне на услуги и занаяти. Ще има още приеми за консултантски дейности, оперативни групи, общински мерки и т.н. Запознайте се с всички приеми по Селската програма за догодина, а ето и по-важното:

### ***Инвестиции в земеделските стопанства***

**Бюджет:** 145 млн. евро

**Бенефициенти:** Земеделски стопани и организации на производители

**Прием:** В периода септември-ноември за срок

не по-кратък от 60 дни

**Финансова помощ:** 50 % от размера на одобрените разходи

**Допустими разходи:** До 1 млн. евро за индивидуален кандидат и до 2 млн. евро за група/организация на производители. За инвестиции в земеделска техника: до 450 000 евро и 750 000 евро за група/организация на производители. Общият максимален размер по двете интервенции за инвестиции е до 1 800 000 евро и 2 000 000 евро за група/организация на производители. За инвестиции в земеделска техника за индивидуален кандидат е до 700 000 евро и 800 000 евро за група/организация на производители.

### ***Инвестиции в земеделските стопанства, насочени към опазване на околната среда***

**Бюджет:** 65 млн. евро

**Бенефициенти:** Земеделски стопани и организации на производители

**Прием:** В периода септември-ноември за срок не по-кратък от 60 дни

**Финансова помощ:** 50 % от размера на одобрените разходи

**Разходи за един проект:** До 1 млн. евро за индивидуален кандидат и до 2 млн. евро за група/организация на производители. За инвестиции в земеделска техника: до 450 000 евро и 750 000 евро за група/организация на производители. Общият максимален размер по двете интервенции е до 1 800 000 евро и 2 000 000 евро за група/организация на производители. За

инвестиции в земеделска техника за индивидуален кандидат е до 700 000 евро и 800 000 евро за група/организация на производители.

### **Инвестиции за преработка на селскостопански продукти**

**Бюджет:** 175 млн. евро

**Бенефициенти:** Земеделски стопани, преработватели на селскостопански продукти и групи и организации на производители

**Прием:** В периода ноември 2025-януари 2026 за срок не по-кратък от 60 дни

**Финансова помощ:** 50 % от размера на одобрените разходи

**Допустими разходи:** До 2 млн. евро за индивидуален кандидат и 2 500 000 евро за кандидати група/организация на производители. До 3 млн. евро за един кандидат за периода на прилагане на двете интервенции за преработка. За проектни предложения, свързани с преработка на продукти от приложение № I от ДФЕС в продукти извън приложение № I от ДФЕС или памук в съответствие с Регламент (ЕС) 2023/2831, финансовата помощ не може да надхвърля 300 000 евро.

### **Инвестиции за преработка на селскостопански продукти, насочени към опазване на компонентите на околната среда**

**Бюджет:** 55 млн. евро

**Бенефициенти:** Земеделски стопани, преработватели на селскостопански продукти

и групи и организации на производители

**Прием:** В периода ноември 2025-януари 2026 за срок не по-кратък от 60 дни

**Финансова помощ:** 50% от размера на одобрените разходи

**Допустими разходи:** До 2 млн. евро за един кандидат за периода на прилагане на интервенцията за един проект. До 3 млн. евро за един кандидат за периода на прилагане на двете интервенции за преработка. За проектни предложения, свързани с преработка на продукти от приложение № I от ДФЕС в продукти извън приложение № I от ДФЕС или памук в съответствие с Регламент (ЕС) 2023/2831, финансовата помощ не може да надхвърля 300 000 евро.

### **Инвестиции в инфраструктура за напояване**

**Бюджет:** 10 млн. евро

**Бенефициенти:** Юридически лица, учредени и регистрирани по реда на Закона за сдружения за напояване; Юридически лица, предоставящи услугата „Доставяне на вода за напояване“

**Прием:** В периода януари-февруари за срок не по-кратък от 60 дни

**Финансова помощ:** До 100% от общия размер на допустимите за финансово подпомагане разходи

**Разходи за един бюджет:** От 15 000 евро до 1 000 000 евро

**Източник:** [www.agri.bg](http://www.agri.bg)



## Хранително-вкусовата промишленост е сред най-важните сектори на българската икономика

Хранително-вкусовата промишленост е сред най-важните и стратегически сектори на българската икономика. Тя осигурява значителен дял от brutния вътрешен продукт на България и играе ключова роля за устойчивото развитие, здравето и качеството на живот на хората.

Това заяви зам. – министърът на икономиката и индустрията д-р Давид Сукалински при откриването на форум, посветен на Деня на Хранително-вкусовата промишленост, организиран от Съюза по хранителна промишленост при Федерацията на научно – техническите съюзи (ФТНС), съобщиха БТА.

Зам.- министърът на икономиката поздрави 90-те хиляди работещи в бранша за професионализма и всеотдайността им, които са в основата на устойчивото развитие на този сектор. Той отбеляза важното място, което заемат в развитието на този сектор технологиите от най-нова генерация, които оптимизират производството, правят го по-здравословно и по-екологично, спомагат за пазарната реализация сред информирания и

и интелигентен избор на съвременните потребители.

Д-р Сукалински изрази увереност, че хранително-вкусовата промишленост ще продължи устойчивото си развитие с грижа за околната среда и производство на продукти, които носят здраве и радост на хората.

Икономическият зам. – министър връчи наградите – плакет и грамота, на шест от предприятията, отличени в националния конкурс на Съюза по хранителна промишленост при ФТНС за внедрени нови продукти и технологии през 2024 г. Сред наградените е и държавното дружество „Ел Би Булгарикум“ за разработката на „Пробиотичен безлактозен айрян“.

Събитието се проведе под патронажа на министъра на земеделието и храните и в него участва зам.-министърът на земеделието доц. Деян Стратев., представители на браншовите организации в сектора и на бизнеса.

Източник: [www.agrozone.bg](http://www.agrozone.bg)





## УХТ създава Институт за системни иновации в храните и виното

На свое редовно заседание, проведено на 20 ноември 2024 г., Правителството одобри създаването на Институт за системни иновации в храните и виното (ИСИХВ) в структурата на Университета по хранителни технологии. Предложението за откриване на звеното е на ректора на УХТ, след решение на академичния съвет на висшето училище, взето през 2023 г.

ИСИХВ ще има стратегическа роля в осигуряването на иновационни решения за съвременните предизвикателства пред агро-хранителния сектор в България. Новосформираното звено ще обединява работата на изследователски групи в четири направления: „Продоволствена сигурност и устойчиви хранителни системи“, „Иновации във винопроизводството“, „Дигитализация на хранителния и винарския сектор“ и „Храни,

вино и здраве“.

Откриването на ИСИХВ ще насърчи работата по научноизследователски и образователни проекти с чуждестранни партньори на УХТ, като Международната организация по лозата и виното (OIV), Европейския институт за иновации и технологии в храните (EIT Food), Европейския консорциум на винарските университети (EMaVE-Vinifera) и Международната асоциация за обучение и научни изследвания, подпомагащи устойчивото развитие (I.S.L.E Association).

Включването на ИСИХВ именно в структурата на УХТ е естествено развитие на натрупаната над 70-годишна експертиза в областта на хранителната и винарската наука.

Източник: [www.uft-plovdiv.bg](http://www.uft-plovdiv.bg)



## Как червеното и зеленото са се превърнали в цветовете на Коледа

Откакто се помним, червеното и зеленото са цветовете, свързани с Коледа. Това са и цветовете, с които традиционно украсяваме домовете си по време на празничния сезон.

Малко хора обаче осъзнават защо тези допълващи се нюанси в по-тъмна гама са се превърнали в символите на Рождество. Тази традиционна цветна схема има история, която започва преди векове.

Най-ранните следи от тези символи са открити много преди Рождество Христово, но отново са свързани с периода на зимното слънцестоене. Древните келти (VII-VIII век. преди новата ера) са почитали растенията в зелено и червено като част от ритуалите за преживяване през зимата.

Те вярвали, че бодливият храст джел поддържа Земята красива през зимата. Затова украсявали домовете си с клонките му по време на празненствата на зимното слънцестоене - за да донесат защита и късмет на семействата си.

Смята се, че червеното и зеленото бележат живота на Исус Христос. Червеното е кръвта на Божия син, която той пролива на кръста, а зеленото е символът на възраждането и вечния живот.

Различните култури придават нов смисъл на цветовете - някои вярват, че червените плодове на джела са знак на Младенеца, а листата, които го обгръщат - Божията майка.

Коледните цветове в съвременната история

Отнема векове, докато връзката между Коледа и червеното и зеленото стане толкова солидна, колкото е днес. Причината е ясна - американската култура и рекламата.

Смята се, че след визиите на Съндблом от

30-те години на миналия век червеното и зеленото се затвърждават като вечните коледни цветове. Илюстрациите на художника стават иконични по цял свят.

Преди рекламите на Coca-Cola, Дядо Коледа често се е появявал, облечен в различни цветове - далеч от характерния червен костюм, който свързваме с него днес. Този образ на Дядо Коледа всъщност не е съществувал в колективното съзнание преди рекламите на компанията за газирани напитки, според Ариел Екстут, автор на „Тайният език на цвета“.

Съндблом обаче не е първият, който си представя Дядо Коледа по този начин. Сходно изображение на Дядо Коледа в чевен костюм е публикувано през 1862 г. от политическия карикатурист Томас Наст за брой на Harper's Weekly. Но устойчивостта на рекламата на Coca-Cola се оказва чудото за образа на стареца. Съндблом продължава да рисува ежегодните коледни реклами за марката до 1964 г.

Хората са биологично програмирани да възприемат и разбират света чрез цветовете. „Ние знаем кога един плод е достатъчно узрял за ядене поради цвета му; знаем кога тревата става прекалено суха заради цвета ѝ; не обичаме често да ядем сини храни, защото много синьо в природата съществува в отровните растения. Копнеем тези видове сигнали да съществуват и в обществото.“, казва Ариел Екстут. Подобно биологично обяснение може също да играе роля в това защо зеленото и червеното са станали част от възприятието ни за Коледа.

Източник: [www.boulevardbulgaria.bg](http://www.boulevardbulgaria.bg)

*Скъпи колеги, приятели и партньори,*

*Нека Коледните празници донесат топлина и радост  
във вашия дом, а нека Новата година да бъде  
изпълнена с нови бизнес възможности и  
просперитет!*

*Пожелаваме на Вас и целия Ви екип да бъдете  
щастливи и пълни с нови идеи и вдъхновения!*

*Екипът на СИПЗ*

MERRY CHRISTMAS



— AND —  
HAPPY NEW YEAR!